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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Сторонники натуралистического подхода к изучению общества рассматривают общество
как:

1) суперсистему, в основе которой лежит господствующий тип мировоззрения
2) общественно-экономическую формацию 3) своеобразное продолжение природы

4) область влияния моральных, эстетических и других духовных ценностей

2.  Способность к искреннему сопереживанию, стремление разделить чужую боль  — это:
1) эмпатия 2) мышление 3) инстинкт 4) духовность

3.  Общение, при котором используются указания и приказы, требующие обязательного вы-
полнения, называется:

1) императивное 2) либеральное 3) манипулятивное 4) опосредованное

4.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) приоритета национальных интересов
2) гражданского согласия и социальной стабильности

3) невмешательства во внутренние дела других государств
4) развития взаимовыгодного сотрудничества

5.  Совокупность политических институтов и организаций, соответствующих идей и взгля-
дов, отношений и правовых
норм называется:

1) гражданское общество 2) общественная иерархия 3) политический режим
4) политическая система

6.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
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1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком
4) теневым рынком

7.  Потребительская корзина:
1) представляет собой оплату труда в натуральной форме

2) рассчитывается по доходам каждой семьи
3) учитывается при расчете бюджета прожиточного минимума

4) служит для анализа эластичности спроса на определенный товар

8.  Одним из отличительных признаков постиндустриального общества является:
1) иерархическая социальная структура общества
2) преимущественное развитие экономики услуг

3) определяющая роль промышленности в структуре производства
4) технологическое разделение труда и начало процесса урбанизации

9.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) ландшафтный дизайн 2) садово-парковое искусство

3) организация воскресного отдыха семьи 4) роспись керамических ваз

10.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Беларусь:
1) устанавливается бюджет прожиточного минимума

2) учитываются все доходы работников
3) проводится индексация денежных доходов населения

4) рекомендуется применение тарифной сетки

11.  Концепция информационного общества в социальной сфере характеризует общество как:
1) объединение людей, владеющих промышленными технологиями;

2) деятельность людей, заботящихся о качестве жизни;
3) процесс повышения конкурентоспособности средних и мелких предприятий благодаря
использованию информационных технологий;

4) появление возможности манипулировать общественным мнением.

12.  В экономической сфере общественной жизни действуют институты:
1) финансов и досуга; 2) школы и искусства; 3) брака и пенсионного обеспечения;

4) производства и законодательных органов; 5) собственности и денег.

13.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) традицией наследования власти

2) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
3) избранием при соблюдении законных процедур

4) передачей власти избранному преемнику
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14.  Установите последовательность стадий избирательного процесса: а) составление списков
избирателей; б) образование избирательных округов и участков; в) назначение даты выборов; г)
предвыборная агитация; д) выдвижение и регистрация кандидатов; е) голосование.

1) а → в → г → д → б→ е; 2) в → а → б → д → г → е; 3) б → а → д → е → в → г;
4) д → 6 → в → а → е → г.

15.  Согласно законодательству Республики Беларусь для работников, занятых на работах с
вредными условиями труда, устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени
не более:

1) 20 часов в неделю; 2) 25 часов в неделю; 3) 30 часов в неделю;
4) 35 часов в неделю; 5) 40 часов в неделю.

16.  Выберите верное утверждение.
1) Традиционно социальной базой консервативных партий в Европе был рабочий класс.

2) Партии современного типа появились с возникновением массового рабочего движения в
XVII в.

3) Для США характерна однопартийная система.
4) Фашистские партии иногда называют ультраправыми.
5) К левым партиям относятся консервативные партии.

17.  В широком смысле слова любой приток денежных средств или получение материальных
благ за определенный
промежуток времени называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах
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20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

21.  В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  разжигание костров в запрещенных местах
2)  нарушение требований по обеспечению сохранности грузов на транспорте
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  умышленное уничтожение либо повреждение имущества, повлекшее причинение ущерба

в крупном размере

22.  Наука о процессах и закономерностях воспроизводства населения, его размещений, из-
менениях, происходящих в определенных общественно-исторических условиях, называется
________.

23.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура
производства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______
функция рынка.

24.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Бела-
русь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
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25.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  культурная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  создание условий, необходимых для духовного развития граждан
4)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

26.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  Стратегия сотрудничества требует времени и внимания к оппоненту.
2)  Стратегия приспособления предполагает поиск решения, которое удовлетворило бы инте-

ресы всех участников конфликта.
3)  В стратегии конкуренции действия участников конфликта направлены на то, чтобы насто-

ять на своем.
4)  Компромисс достигается урегулированием разногласий через взаимные уступки.
5)  Уклонение является единственной стратегией, которая может привести к справедливому и

окончательному разрешению конфликта.
6)  В конфликтной ситуации критиковать надо личность, а не проблему.
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28.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  сохранять элементы культуры, гармонизирующие жизнь человека
2)  способствовать обмену культурными достижениями народов
3)  накапливать, хранить и передавать информацию
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь граждан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

29.  Укажите ТРИ тенденции развития современного образования:
 

1)  образование становится доступным в любое время и в любом возрасте;
2)  образование направлено на усвоение учащимися готовой информации, а не на ее самосто-

ятельный поиск;
3)  образование становится непрерывным и постоянным процессом;
4)  образование нацелено на развитие компетенций XXI века;
5)  происходит отказ от развития креативности у учащихся;
6)  знания перестают быть важнейшим ресурсом общества.

30.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Рес-
публике Беларусь.
 

1)    В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства пользуются дети,
рожденные как в браке, так и вне брака.

2)  К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, защиту от эксплуа-
тации и насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независи-

мо от состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявлением о защите

своих прав и интересов только по достижении 17 лет.
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31.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной
форме.
 

Такое явление, как А)______ , можно рассматривать как идеологию, поскольку она защища-
ет интересы определенных государств и транснациональных корпораций. Оценку ей дают пред-
ставители Б)______ идеологии, которые считают, что она В) ______ развитию, демократии и
свободе.
 

Слова:
1)  способствовать;
2)  консервативный;
3)  глобализация;
4)  концепция устойчивого развития;
5)  препятствовать;
6)  неолиберальный.

32.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случайности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективными
4)  согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения устремлений лично-
сти с целями группы
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой
период, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового рас-
порядка обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв
в течение рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным
обязанностям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы
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35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения

36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

37.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок
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38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)    считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим мень-
шинством способности успешно находить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


